

SUSCRIPCIÓN
En toda España: 1'50 ptas. mes
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.
Teléfono núm. 84

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración:
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-MARÓN
ADMINISTRADOR: José Aulestia

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

DIRECTOR: José León Fernándezcoca

ADMINISTRADOR: José Aulestia

Año XXXIX.

Mahón, Juéves 18 de Mayo de 1911.

Número 11.418

Efemérides de Menorca

18 DE MAYO
D. Agustín de Goyens, mariscal de campo del Ejército de España, falleció en Madrid el día 18 de mayo de 1812.
D. Juan de Borja y de la Torre, marqués de la Torre, falleció en Madrid el día 18 de mayo de 1812.
D. Juan de Borja y de la Torre, marqués de la Torre, falleció en Madrid el día 18 de mayo de 1812.
D. Juan de Borja y de la Torre, marqués de la Torre, falleció en Madrid el día 18 de mayo de 1812.

ASUNTOS DEL DIA

No hay crisis por ahora. Verdaderamente la caída del señor Canalejas, en estos momentos sería su condenación más absoluta, si no se rehabilita más rotunda como gobernante. Es natural, pues, que busque puntales y que saque fuerzas de flaqueza para sostenerse.

Desde luego sus desdichados proyectos sufrirán tales modificaciones, á fuerza de enmiendas, que si no quedan como nuevas apenas si podrán reconocerse sus mismos autores. Pero aún dudamos que pueda hacerse nada bueno, pues sobre la base de lo mal cimentado difícilmente puede construirse algo que sea sólido y conveniente.

El proyecto de ley sobre transformación del impuesto de consumos continúa siendo uno de los más combatidos, pues no sólo lo impugnan los elementos de las derechas, sino también los de las izquierdas.

Siempre se ha dicho que los gobiernos deberían preocuparse del abaratamiento de las subsistencias, y especialmente de la carne, de la que se ve privada buena parte del pueblo español, con grave daño de la raza, cuyo decaimiento no pocas veces se ha atribuido á la ligada sobriedad. Cuántas veces los ministros de Hacienda han intentado argumentar los beneficios que se lograrán al reducir el precio de las cosas. El gobierno ha introducido un nuevo proyecto de ley que introduce un nuevo impuesto sobre

las carnes, y contestando á los clamores de la opinión contra ese gravamen, la consuela el señor Canalejas con esas palabras:

«Yo no soy, como se dice por ahí enemigo de las carnes. Lo que si sostengo es que la carne, considerada fisiológicamente, no es un artículo de primera necesidad, como tampoco lo son las ostras y el vino de Burdeos».

Sin duda, el señor Canalejas tiene culto entusiasta al vegetarianismo, y ello no nos importaría, si no fuese porque parece que quiere imponer al país su criterio respecto á este punto. Coma y háterese don José de todas las verduras que su estómago le permita; pero no quiera exagerar su autoridad hasta el extremo de obligar á todos los españoles á seguir su sistema de alimentación. Y es que así son estos demócratas en los libros llevan siempre la palabra libertad y en el pensamiento son unos autócratas de pies á cabeza.

Tampoco son hoy buenas las impresiones que se reciben de Tangier. La agitación entre las kribas fronterizas, se acentúa de día en día, y todo hace temer que de un momento á otro, el telégrafo nos comuniquen la nueva de que haya sido atacada alguna de nuestras nuevas posiciones.

La opinión, sin embargo, debe de vivir confiada, pues por fortuna, al frente de nuestras fuerzas en Ceuta, se halla un general prestigioso, que sabe armonizar perfectamente los deberes que le imponen la prudencia y el buen nombre de España; y es seguro que si los kabilenos intentasen algún acto agresivo contra nuestra bandera, el castigo sería rápido y decisivo. El general Alcañiz tiene bien acreditadas sus condiciones de mando, y ello es una buena garantía.

El conflicto de Marruecos

Una carta de El Guebbas

«La Correspondencia de España» publica la carta que El Guebbas ha escrito al caid Mohamed El Sahidri, jefe de la línea fronteriza, contestando á la que ha enviado El Bujari, bajá de Tetujn, y otros moros de Anzara, refiriendo á la ocupación por nuestros tiradores de posiciones en el campo.

Dice la carta de El Guebbas: «A nuestro amado jefe de la línea fronteriza de Ceuta, caid Mohamed El Sahidri:

«Guardete Dios! Sea la paz sobre tí, para bien nuestro. Duño exaltado por Allah, llego tu escrito explicando el estado de esa circunscripción y cuanto ha ocurrido».

En cuanto á aquello que dices de haber salido el ejército español para el territorio de Zennidab, llamado Casti Lejos por los españoles, he recibido un documento que me manda el Gobierno español, diciéndome que salieron 1.000 soldados, á fin de ser elegidos dos puntos en la línea fronteriza de Ceuta, para establecer en ellos una guardia, y que después quedarán en los dos puestos ocupados 250 soldados rifeños.

Por tanto, lo ocurrido es lo acordado entre el Gobierno del Sultan noble más querido por Dios y el Gobierno español, respecto á la instalación de la policía, con el fin de guardar los caminos y quedar descansados por completo en esta zona.

Se hizo así por ser momento oportuno, dadas las muchas quejas recibidas, según me participó el Gobierno español, y por eso este ordenó al Gobernador de Ceuta que eligiera los dos puntos para instalar la policía.

Esto dicho, estar con mucho cuidado para que no ocurra nada y si ocurre, participádmelo en su guía, así como los nombres de los puntos elegidos y la distancia que hay entre ellos y la línea del campo neutro. Y con el efecto de la paz, saludote. A nueve de Yumala.

Lael 1329. Ta 10-5-1911»

EL TESORO DEL SULTAN

Hé aquí algunos curiosos detalles del tesoro que posee en Mequinez el Sultan de Marruecos.

En el centro de los jardines de palacio se encuentra una fortaleza rodeada de una triple línea de muros, perfectamente armada y defendida. En la última se levanta el edificio de sillaría que solo tiene una entrada, guardada por tres puertas de hierro superpuestas. Este edificio está embalsado de marmol negro, y en uno de sus extremos hay una gran abertura por la que se arrojan á paladas monedas de oro ó plata y metales en barras y piedras preciosas, que van á parar á un gran sótano, donde son colocadas en unos estantes,

también de marmol, situados en el fondo. Cada uno de estos estantes es capaz para un millón de pesetas.

La guardia encargada de la seguridad, servicio y arreglo del tesoro está formada por 300 negros, raza que entre los musulmanes goza fama de ser muy fiel, por lo que desde tiempo inmemorial constituye lo que pudiéramos llamar nervio del ejército marroquí.

Estos hombres no se apartan nunca del depósito del tesoro, y en particular los encargados de recibir el dinero no pueden abandonar en ningún momento el misterioso subterráneo. Allí viven y allí mueren. Todas estas precauciones van encaminadas á impedir los robos.

Cuatro veces al año se ingresa en el tesoro imperial el producto de las contribuciones.

Cuando el emperador está en Mequinez asiste en persona á la operación, pero cuando se halla ausente, designa á tres oficiales de su confianza para que le representen en tan importante acto. Este triple nombramiento tiene por exclusivo objeto impedir confabulaciones para saquear el tesoro, pues si así lo hicieran se denunciarían mutuamente ó lo serían por los negros guardadores de aquellas riquezas.

En los primeros tiempos de la institución del tesoro imperial, el dinero estaba encerrado en grandes vasijas de barro, pero un día fueron robadas las sumas que contenían diez de dichas vasijas y sustituidas por tierra, dejando solamente en la superficie una capa de monedas de oro.

El robo tardó algunos meses en descubrirse. Un negro que lo había visto todo, y á quien los ladrones no se atrevieron á matar, sobrevivió á sus enormes heridas y les denunció.

El emperador hizo decapitar á los diez malhechores que se habían apoderado de parte su fortuna, mandando que sus cabezas fuesen colocadas dentro de las mismas vasijas que habían saqueado, en cuya forma se conservan en el gran salón del tesoro sobre pedestales de marmol.

El sucesor de Muley Ismael, modificó las disposiciones adoptadas por su antecesor, proscribiendo el sistema de las vasijas de barro que fué sustituido por sus actuales sótanos.

El emperador Muley Solimán, conocido por su insaciable crueldad, tenía la costumbre, cada vez que in-

gresaba dinero en el tesoro, de mandar decapitar á los negros que habían tomado parte en la operación.

Al subir al trono Abderramán, se abolió tan bárbara y cruel costumbre y dispuso que los negros encargados de la custodia de aquellas riquezas no salieran nunca del subterráneo en que estaban guardadas.

«Así inutilizaremos los robos—dijo—puesto que separados los que pudieran ser ladrones del resto del mundo, no pueden destinar á ningún uso lo que hubiesen robado».

El tesoro de Mequinez, que en el año 1860 llegó á contener mas de 600 millones, no dispone hoy de un céntimo siquiera.

EN MÉJICO

Espanoles asesinados

La prensa de Méjico refiere la forma en que se cometió en Puebla el asesinato de seis españoles, transcribiendo les primeras noticias comunicadas al Gobierno por su representante en aquella nación.

«El Heraldico Mexicano» dice lo siguiente:

«Puebla, 26 de Abril.—Un grupo de bandidos se presentó el último lunes por la tarde en la hacienda de Atencingo, propiedad del súbdito español don Angel Díaz Rubin:

A esa hora estaban reunidos en el despacho de la valiosa finca todos los dependientes, que son nueve españoles.

Los bandidos, en número de 30, procedieron desde luego á atar con mecate (cordes) á todos ellos y los hicieron salir de la casa.

Una vez fuera todos los bandidos les dijeron: «Corran para que les tiremos.» Obedecieron los dependientes, y mientras ellos emprendían la carrera, los facinerosos dispararon sobre estos desgraciados españoles, haciendo blanco en todos ellos. Seis cayeron muertos por las balas y tres quedaron muy mal heridos.

Entre los muertos figura Rogelio García; y entre los heridos está Antonio Escontrillas.

El único dependiente mejicano que había en la hacienda, de apellido Leal, logró escapar, arrojándose á una zanja, en la que estuvo á punto de ahogarse.

La causa de este asalto y de la matanza es que alguien dijo á los bandidos que los dependientes de la ci-

tada finca les habían denunciado y que por eso habían salido tropas á perseguirlos, pues es de advertir que esos hombres iban con frecuencia á Atencingo, y allí, por temor de que cometieran depredaciones, les daban de comer y todo lo que necesitaban. El día de la matanza los bandidos empezaron por pedir 5.000 pesos, y como se los negaron dijeron que más que ese dinero querían la vida de los dependientes.

Los que resultaron muertos fueron Enrique Lagos, Rogelio García Lagos, José Yarzabal, Nicanor Amieva y Apolinar Noriega.

Actualmente, Atencingo, Tatetla y todas las demás fincas del rumbo están desamparadas, pues todos los empleados se han ido temerosos de que les pase lo mismo que á los de Atencingo.»

La salud del Papa y su vida

La vida de Su Santidad no corre un peligro inmediato; pero la conservación de ella exige asiduos y grandes cuidados. El anciano Pontífice se somete escrupulosamente á los imperiosos consejos y prescripciones de sus médicos.

Alternando ordenadamente el descanso con los actos piadosos y con quehaceres de su elevadísimo cargo Pio X lleva constantemente una vida muy tranquila y sencilla.

A las seis de la mañana, después de haber leído el breviario, sale el Papa de su alcoba para trasladarse á su capilla particular, donde celebra el santo sacrificio de la misa. Luego, arrodillado ante un retinadorio, oye otra misa, que dice su secretario particular monseñor Bresnan.

Seguidamente pasa al comedor. Allí, su antiguo ayuda de cámara Alberto Silli le tiene ya preparada una pequeña taza de café.

Una vez desayunado, el Pontífice entra en su despacho ó baja á dar un breve paseo por el jardín, hasta que á las nueve se le anuncia la visita del cardenal secretario de Estado; monseñor Merry del Val. Cuando ha concluido de despachar con este concede unas cuantas audiencias particulares ó colectivas, concertadas previamente con el mayor-domo mayor del Vaticano.

A la una de la tarde vuelve Su Santidad á sus habitaciones particulares, situadas en el tercer piso, y se sienta á la mesa para comer en unión de sus dos secretarios y ca-

—Huid, huid, sir Grenville! ¡Partid y salvaos! Tomad otro carruaje y caballos de posta. Meted en él mi maleta. Me encontrareis por el camino de Londres.

—¡Dios mío! ¡le he muerto!

—Huid, huid, por amor del cielo, repitió el mayor. Nosotros le llevaremos á su coche. Si encontrásemos por aquí cerca algún cirujano! Hemos cometido la necedad de venir sin ninguno. Para otra vez ya tendré buen cuidado de...

Sin embargo Gernigo había levantado á su amigo y trataba de contener su sangre con el pañuelo. El mayor Dingwall le aguardaba y ambos transporaron á sir Edgardo hasta el coche que le había traído. El abogado entró también en él y el coche hizo partir los caballos al gran galope. El mayor empujó después á sir Grenville dentro del otro coche, y se alejaron con no menos rapidez en otra dirección.

dijo el abogado sacando su reloj.

El mayor se inclinó.

—Vos traéis las pistolas, pólvora y balas, las sillas de posta y otros menudos gastos los pagaré cada parte separadamente. Tales son, si no me equivoco, las condiciones del tratado.

El mayor se inclinó otra vez.

—Buenas noches, dijo maestro Gernigo cogiendo su sombrero. Me parece que tendremos buen tiempo.

—Buenas noches, replicó el mayor admirado y sin saber lo que pasaba. ¡Vaya un hombre original! ¡vaya un hombre original! ¡He aquí un ser bien singular! murmuró el veterano saliendo del cuarto con una bujía en la mano.

LI

El duelo

Era una mañana desapacible de Marzo. El viento soplabá frío y bastante recio, aunque los rayos del sol brillaban haciendo relucir las crestas blancas de las olas que se estrellaban

mo maestro Gernigo estirando su largo cuello. Llegan á buena hora, si son los que aguardamos.

Sir Edgardo continuó su marcha sin volver la cabeza.

—Voy á castigar á ese mequetrefe, dijo el baronet, y quizá á desfigurarle su linda cara... Gernigo, estad con cuidado cuando se carguen las pistolas. Dinwall es honrado; pero la prudencia nunca está de más.

—Estad tranquilo, sir Edgardo. No tomareis la pistola que yo esté seguro que contiene bala. Confíad en mí... Pero aquí vienen.

—¡Qué viento tan abominable! respuso sir Edgardo con mal humor. Tengo el brazo ardeado de frío.

—Quitaos el paletó. Esto facilitará la circulación.

—M: lo quitaré cuando el terreno esté medido. ¿Estáis seguro de que el coche nos aguarda?

—Si, sí; miradlo allá abajo.

—Tendré que arreglar algunos negocios antes de que la cosa se divulgue. No quiero que me encierren. Si Rollo cae, puesto que pensais per-

manecer en Edimburgo, haced que Dingwall os dé lo mas pronto posible un certificado en el que conste que todo se ha verificado legalmente. También podría metérsele en la cabeza tomar las de villadiego. ¡Por vida de Dios y qué frío hace!

—Es verdad. Pero aquí están. Sir Grenville y el mayor Dingwall se acercaron. Los cuatro caballeros se saludaron.

El joven baronet estaba pálido y sus facciones, cosa rara en él, afectaban la rigidez del marmol; pero sus ojos estaban serenos y tranquilos.

Los padrinos se esperaron un poco, mientras que los dos baronets, volviéndose de espalda, se pusieron á pasear á alguna distancia uno de otro.

Gernigo, que había perdido mucho de su formalidad profesional, se ocupó en sus deberes con la más escrupulosa atención. Nada hizo por si mismo, pero examinó las pistolas, cuidó de que se cargasen las dos, vió medir el terreno y hacer todos los preparativos de costumbre. Conclu-

pellanes privados. Una sopa, un plato de carne con legumbres y unos postres constituyen el «menu» de la sobria comida papal.

A las dos se acostó el Pontífice a dormir una siesta de una hora y media.

A las cuatro da otro paseo. Acompañado de los prelaos de servicio, suele recorrer las galerías y los museos del tercer piso.

Ya de vuelta, en su biblioteca particular lee algunos periódicos del día u hojita el album de sus colecciones traducidos los trabajos de la Prensa mundial relativos a su augusta persona.

De cinco y media de la tarde a ocho de la noche permanece el sucesor de San Pedro trabajando ante su mesa. A las nueve toma una sopa, un par de huevos con leche y una copita de vino. De sobremesa se entretiene un rato conversando con sus familiares. Con gran frecuencia, al levantarse de la mesa, da el Papa a estos la orden de que al siguiente día vayan a recoger informes sobre determinados pobres vergonzantes, á quienes se le prodigan.

A las once de la noche se entrega al descanso.

Esta es la vida diaria de Pío X.

branza del reparto, cosa que el pueblo tendrá en su mayor agradecimiento por ser de alta justicia.

Carta abierta

Señor Director de EL BIEN PÚBLICO:

Sírvase publicar en el periódico de su digna dirección la adjunta carta, por lo que le quedará agradecido su afectísimo s. s. q. b. s. m.

DAMIÁN J. SAURA.

AL PUEBLO MAHONÉS

Queridos paisanos: Con motivo del incidente ocurrido anteayer noche en la reunión de accionistas y acreedores del Banco de Mahón y demás personas á quienes por razón de su natural inclinación pudiese afectar el asunto así moral como materialmente, he de confesar en primer término el ridículo en que caí, estimando desde luego en lo que vale la correcta actitud que observó conmigo la comisión convocadora, no obstante lamentar en lo más recóndito de mi alma la que seguidamente adoptó una parte de la concurrencia de una manera tan manifiesta y hasta cierto punto impropia de la cultura que es característica del pueblo de Mahón.

Haciendo constar en mi calidad de acreedor, que únicamente me movió al buen deseo de tomar la palabra en primer término, el hecho de entender por el espíritu mismo de la convocatoria, que dicha reunión tenía por objeto, más que el de levantar la opinión pública, el de que el acreedor emitiera su opinión dentro de su criterio más ó menos encaminado, que no todos tenemos la obligación de acertar, al someterse á nuestra aprobación las bases sobre las cuales trata la comisión convocadora de la reorganización del Banco de Mahón, en la cual he de significar tengo tanto interés como la Comisión misma, no por lo que representa la ascendencia de mi crédito contra la citada institución, sino porque como los individuos de la Comisión cita la soy hijo de Mahón, de lo cual blasono, y mi patriotismo tan sincero como el de ellos, entiendo que lo justifica sin alarde alguno el hecho mismo de encontrarme en Mahón después de cuarenta años de ausencia, durante los cuales he conservado mi nacionalidad española y el amor á mi pueblo, á pesar de la oración propicia que tuve de hacerme ciudadano cubano.

Antes de decirme paraí ante que haga constar que la circunstancia de haber surgido el incidente de referencia, me impone la abstención de hacer en absoluto manifestación alguna, por lo menos pública, como lo intenté, y á mi vez me retiro de los mejores deseos que tenía de contribuir, por lo que toca en la parte material, á la reorganización de la referida institución dispuesto á hacer mi morra meste cuanto pueda y cabe de mi parte.

DAMIÁN SAURA

La anterior carta, cuya inserción nos suplica el señor Saura, aceptando el ofrecimiento que de estas columnas le hicimos en nuestro número de ayer, nos da ocasión para manifestar al público en general que no solo al comunicante se refiere dicho ofrecimiento, sino que lo hacemos extensivo á cuantas personas necesiten de un medio de publicidad para exponer sus opiniones respecto al conflicto financiero por que atraviesa actualmente Menorca.

Sirva también tan propicia oportunidad para hacer constar—ya que en la breve reseña que acerca de la reunión del martes hizo á vuela pluma nuestro redactor que asistió á ella, no se manifestaba expresamente ese concepto—que la presidencia de la indicada reunión mantuvo en todo momento el perfecto derecho que tenía el señor Saura de exponer sus ideas, y que si éste se vió obligado á renunciar á ello fué únicamente por la poco razonable é incorrecta actitud que observó hacia él una determinada parte del público, que no estaba formada seguramente de accionistas ni de acreedores, como lo demuestra el hecho de que tratase con tan lamentable ligereza un asunto de tanta seriedad é importancia como es el porvenir económico de nuestra primera institución bancaria.

MAHON

Precedido por la Reverenda Comunidad de Padres de la parroquia de San Francisco, con cruz de plata y ornamentos de primera clase, fué conducido en la tarde de ayer, á su última morada, el cadáver de la preciosa y angelical criatura que se llamaba en vida Rita Tutzó y Coll.

Cuatro jovencitos llevaron á mano el lujoso féretro, forrado de moaré blanco, con orla floreada del mismo color, y otros dos jóvenes acompañantes, llevaban senda cinta de raso blanco que pendía del mismo ataúd, sobre el cual se veía hermosa corona con la siguiente inscripción «La Sociedad de Catchot, García y Menéndez á la niña Rita Tutzó».

Numeroso séquito acompañaba la fúnebre comitiva, prueba inequívoca de las muchas simpatías que goza en esta ciudad la distinguida familia de la finada.

Recordamos á su atribulado padre, nuestro amigo don Francisco Tutzó, y demás familia, la expresión mas sincera de nuestro sentimiento por pérdida tan irreparable, deseando les sirva de lenitivo el pensar cristianamente que goza de paz y bienaventuranza eterna en la mansión celestial.

Se ha autorizado al profesor electo de Caligrafía de este Instituto don Damián García del Pozo, para que se posesione del cargo en el Instituto de San Isidro.

Según carta recibida en el correo de ayer, el acorazado «Pelayo» que se hallaba en aguas de Alcudia y que probablemente hubiera llegado ayer mismo á este puerto, recibió órdenes para salir inmediatamente con rumbo á Málaga.

En el día de ayer fué otra vez reparado el reloj de las Casas Consistoriales colocándole de nuevo las agujas que marcan las horas.

Veremos ahora si andará un poco mejor.

Mañana á las nueve de la noche el ateneísta don Pedro Sintes Seguí dará en el Ateneo Obrero la cuarta conferencia al alcance de los niños, cuyo tema versará sobre «Productos y servicios de los árboles».

En el día de hoy se han reanudado los trabajos en los talleres de construcción de la Sociedad «Anglo Española».

El gráfico mente se nos comunica desde Ciudadela, que ha sido nombrado Canónigo pontificio de aquella Catedral, don Mariano Juan familiar del Excmo. é Ilmo. señor Obispo de este Diócesis.

Tanto la prensa de Palma como la de Barcelona publican informaciones acerca del conflicto financiero creado en Menorca por la suspensión de pagos del Banco de Mahón.

En el mercado de Felanitx se cotizaba el almendrón á 99'50 pesetas los 42'37 kilos.

En el vapor correo de ayer llegaron á esta ciudad el jefe provincial de Obras públicas don Bernardo Calvet y el ingeniero don Miguel Massanet.

Importantes en extremo son las noticias que recibimos del primer Congreso Español de Higiene Escolar, que debe celebrarse en Barcelona durante la primavera del año 1912 (8 á 13 de Abril).

Digna de todo encomio es la patriótica labor ejecutada por la Comisión organizadora, formada por los Delegados de todas las Asociaciones de Médicos, de Arquitectos y Maestros de la Condal Ciudad, que sin otra mira que levantar el nivel moral de nuestro pueblo, trabaja con un ahínco digno de la estima de cuantos nos preocupamos de los problemas de la Educación Patria; por estos llamamos la atención de nuestros lectores, á quienes interesan tan vitales asuntos, para que se dispongan con tiempo á tomar parte directa en las labores de este trascendental Congreso.

Tenemos á la vista y á disposición de cuantos lo deseen el reglamento por el cual se regirá dicho Congreso de Higiene Escolar y por datos fidedignos aseguramos un éxito. En

tiempo oportuno publicaremos los temas objeto de estudio y el nombre de los señores Ponentes encargados de su desarrollo como también las bases de la exposición de Higiene Escolar y trabajos Escolares, primera en su género, y cuya inauguración coincidirá con la del Congreso.

Queda nombrado el Patronato, Comité de Honor y de Damas y á no tardar, se formarán los Comités de Provincias, que tanto facilitarán los trabajos de organización.

Las inscripciones para el título de Congresista y cuantos detalles interesen pueden mandarse al señor Secretario de la Junta Organizadora Dr. Jorge Anguera de Sojo (Bruch, 42, 1.º).

Tendremos á nuestros lectores al corriente de cuanto relaciona con dicho primer Congreso Español de Higiene Escolar.

De acuerdo con el informe del Consejo de Estado se ha publicado un Real orden de la presidencia del Consejo de Ministros, cuyo articulado es el siguiente:

1.º Que los depósitos de garantía que las Sociedades de seguros exceptuadas de las prescripciones de 1.º y del 14 de Mayo de 1908, han de constituir, según lo prevenido en el artículo 43 de la ley de Presupuestos de 1895, deben quedar, mientras otra cosa no se resuelva por el Poder legislativo, á disposición del Ministerio de Hacienda, debiendo ser la resolución que en otro sentido se dicte emanada de la Presidencia del Consejo de Ministros.

2.º Que no procede derogar el Real orden de carácter general, fecha 3 de Diciembre de 1909 que está dictada con perfecta competencia é interpretada con exactitud el artículo 43 de la ley de Presupuestos de 30 de Junio de 1895.

Parece ser que en breve se firmará una Real orden sobre enseñanza de adultos, disposición nueva en España sobre esta materia.

«Blanco y Negro» publica en su último número una extensa y variada información gráfica de los asuntos mas culminantes de España y del extranjero, figurando entre ellos el Congreso algodonero, la fiesta de las palomas en el Tibidabo, el embarque de los peregrinos para Tierra Santa y la visita del Ministro de Fomento á las obras del puerto de Barcelona, numerosos fotogramas de Marruecos y de sucesos relacionados con la acción francesa en aquel imperio, sus acostumbrados cuentos ilustrados, páginas de color y secciones especiales que prestan amenidad á la popular revista.

Desde hoy queda cerrada la Exposición de Bellas Artes del Ateneo C. L. y A., la que volverá á abrirse para el público el domingo y el lunes

próximos de 8 á 11 de la noche, celebrándose el martes la clausura para los señores socios y familias.

La semana próxima tendremos el honor de besar el pastoral anillo de nuestro señor Obispo, pues según referencias viene á pasar unos días en esta ciudad de Mahón. Lo celebraremos.

UM TELEGRAMA DEL CENTRO HISPANO-MARROQUÍ

D. Adolfo Alegret del Centro Comercial Hispano-Marroquí nos dirige el siguiente telegrama:

Barcelona 10 á las 11'50.

Se ha dirigido el siguiente telegrama al periódico «Le Temps» de París.

«Centro Comercial Hispano-Marroquí levanta protesta contra gratias apreciaciones de «Le Temps» respecto á la política africana de España en el Rif, Marruecos, que sostenemos; que el Gobierno francés no corresponde á la lealtad española con la amistad y corrección debidas.

En la zona de Melilla, España ha respetado la libertad comercial extremando su tolerancia hasta permitir una estación de ferrocarril del Norte africano en terrenos del Hipódromo que ninguna nación hubiese permitido.

Como españoles recordamos el Pacto de Familia, los Tratados de San Idelfonso y Fontainebleau y las intervenciones de Conchinchina y Méjico.

Por esto, escarmentados, nos preocupamos de la cuestión de Marruecos.—Adolfo Alegret.»

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Venancio y Félix de Contalicio.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Nuestra Señora de la Pureza en las Concepcionistas. Oración de las Cuarenta-Horas en la iglesia del Asilo de Huérfanas (calle de San Fernando), estando el Señor de manifiesto desde las 7 hasta las 8 y media.

Mañana viernes en Santa María á las 6, luego de la Misa primera y del mes de María, se meditarán los Pasos del Viacrucis, como se ejercita semanalmente.

En el Sagrado Corazón, durante la Misa conventual, actos de Reparación y Desagravio, como todos los viernes que las Religiosas Concepcionistas consagran al Corazón de Jesús.

Como día 19 se practicará la piedad y mensual devoción de dedicar este día al glorioso Patriarca San José, en el Carmen, San Francisco, Sagrado Corazón, Asilo de Huérfanas y en la propia iglesia de San José.

ido esto, los testigos se fueron á encontrar cada uno á amigo. El mayor Dingwall debía hacer la señal para hacerse fuego. Sir Edgardo, quitándose el paletó, estendió los tres y cesó el brazo y cogió la pistola. Echó una ojeadita á lo largo del cañón, y después de estrechar la mano de Gernigo se colocó en su sitio cóntanta indiferencia como si se tratase de tirar al blanco. Gernigo se retiró de su lado. Sir Grenville se había puesto también en posición. Una ligera agitación lucó un momento contra la calma que conservara hasta entonces; pero no fué más que un instante; y aunque estaba en extremo pálido, sus ojos conservaron una expresión defirmeza. Levantó el brazo á una altura conveniente y hacedle guardar firmeza, murmuró el mayor Dingwall estrechándole la mano y retirándose para hacer la señal. Los dos pistoleros salieron al mismo tiempo. La detonación sonó y dispóse la humareda blanquecina.

aquella playa desierta y lisa. Este maldito viento va á darme calambre en el brazo. —No son sino cinco minutos más de la hora, sir Edgardo. El mayor Dingwall le señaló, y seguramente no tardará en llegar. —Digan que Wyie se ha lá á las puertas de la muerte, continuó sir Edgardo, como si no hubiese oído la obervación de su compañero. Si me veo obligado á esconderme ese picaro se va drá de la ocasión. —En efecto, Wyie se encuentra muy malo. Le vi ayer y me pareció que sufría tanto de cuando como de espíritu. —Es el más despreciable borbón que hay en Escocia, murmuró el baronet. Aun cuando no le quedas más que un día de vida lo emplea en estafar. Pero será men ser que me vies muy acobardado para dejar el país sin haber antes liquidado cuentas con él. Maldito sea! Estoy por marcharme y denunciar á ese tunante. —¡Ah! veo venir un coche, exclamó

con estrépito en la playa. Un poco más lejos la arena formaba pequeños remolinos, y las largas y endebles yerbas que había por los alrededores se inclinaban bajo los esfuerzos del viento. Dos personajes se paseaban por encima del césped; mientras que á cierta distancia se veía venir un coche. Era sir Edgardo Ruiven y su amigo. El baronet parecía tenía frío, y su rostro afectaba una expresión de mal humor. Le iba el paletó abrochado hasta la barba, y de vez en cuando, mientras que se paseaba por los estrechos límites del terreno en donde se encontraba, golpeaba con el pie en el suelo tanto por la impaciencia como á causa del frío. Sus ojos vivos é inquietos, que parecían no poder mirar nunca, despedían un brillo extraño diario, y cuando dirigía la palabra á su compañero, su tono acerbo manifiesta bastaste que no le consideraba como á su igual. —No acabará ese muñeco de asombrar su bonita cara? murmuraba el baronet paseando sus miradas por

Sir Edgardo dió algunos pasos tambaleándose, pero volvió á afirmarse sobre sus piernas. Los padrinos corrieron hacia sus amigos. Sir Grenville dijo que no estaba herido. —Dadme otra pistola, dijo sir Edgardo con voz ronca. —Estais herido, dijo Gernigo visiblemente alarmado. —¡Volved á carga! murmuró sir Edgardo apretando sus temblorosos labios. Al decir esto entregaba su pistola al abogado. La sangre caía á chorro de la manga de su paletó y palidicó de repente. En la confusión del momento, Gernigo no advirtió nada. —¡Sir Edgardo ha caído!, exclamó el mayor Dingwall en el momento en que los padrinos se retiraban otra vez. Gernigo se volvió de repente y vió al baronet tendido en el suelo. El abogado corrió enseguida hacia él; el mayor Dingwall y sir Grenville le siguieron. Sir Edgardo y acia sin conocimiento, y á su lado formábase á toda prisa un charco de sangre.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Ayer tuvo lugar el debut del trío «Las Morenos» que lo constituyen tres agraciadas jóvenes que cantan y bailan con mucha gracia...

Las películas interesantes y la concurrencia regular.

Para hoy jueves estreno de un grandioso programa de películas, ejecutando el renombrado Trío Moreno bonitos y variados bailes.

Noticias Militares

Se ha dictado la siguiente Real orden circular:

«En vista del escrito que dirigió a este ministerio, en 9 de Marzo último, el capitán general de la tercera región, haciendo presente las dudas que se ofrecen al cumplimentar la Real orden de 12 de Diciembre de 1889 (C. L. número 242); el Rey (que Dios guarde) como ampliación a la misma se ha servido resolver lo siguiente: Los individuos que después de ingresar en filas sean declarados condicionales y tengan que volver a ellas por haber desaparecido la causa de excepción o exclusión que disfrutaban, serán destinados al cuerpo o unidad en que ya sirvieron, siempre que se encuentre en el mismo el excedente de cupo que por haber cubierto la baja respectiva deba ser licenciado por pasar a su primitiva situación...»

ber cubierto la baja respectiva deba ser licenciado por pasar a su primitiva situación. Si las citadas bajas no han sido reemplazadas en los cuerp...

—Telegrafían de Roma que ha ganado el primer premio en el concurso hípico internacional el capitán español señor Menéndez, del regimiento lanceros del Príncipe, con el caballo «Fakir».

El concurso era importantísimo por tomar parte en él 150 oficiales de todos los países, los mejores jinetes del mundo con sus más escogidos caballos; ventilaban la cuestión de la supremacía entre las dos escuelas o métodos: el francés y el italiano. El capitán español ha ganado con un caballo de reglamento, perteneciente a su escuadrón y que fué elegido por el coronel del regimiento señor Herrero.

—En el Estado Mayor Central existen una vacante de capitán de Artillería y otra de capitán de Ingenieros.

—Se anuncia una vacante de comandante profesor en la Academia de Ingenieros.

ALMACENES STA. MARIA DE EMILIO DALMAU

Calle Arrabala 1 y Nueva 45. Esta casa pone en conocimiento de este distinguido público, haber recibido un importantísimo surtido en toda clase de novedades para señora y caballero.

Que son todas ellas completamente nuevas y que la casa no tiene rival en surtidos extensos y precios verdaderamente excepcionales, puede acreditarlo su muy numerosa clientela y podrán convencerse cuantos se dignen honrarla con su visita.

Se están esperando del Extranjero una inmensa colección de blusas confeccionadas desde 2'25 ptas.

PERSIANAS

Fantasia, cadencia y tejidos, dando las medidas se encargan en la calle Deyá 5, Esterería.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Barcelona

De Madrid

Barcelona 18 á las 4'50.

Recepción palatina

En el día de ayer con motivo de celebrarse el cumpleaños de Su Magestad el Rey Don Alfonso XIII, se celebró en el Palacio de Oriente una recepción oficial, que resultó brillantísima, acudiendo a ella todos los individuos del Gobierno, los Capitanes Generales que se encontraban en Madrid, los Caballeros de la Orden del Toisón de Oro, nutridas representaciones del Congreso, numerosas comisiones del Ejército y del Cuerpo diplomático y todo el alto personal palatino.

Después tuvo lugar una recepción de damas palatinas y otras distinguidas señoras de la aristocracia madrileña.

El señor Conde de Romanones y el señor Montero Ríos, Presidentes del Congreso y del Senado respectivamente, pronunciaron los discursos de costumbre.

Ha sido objeto de muchos comentarios el hecho de que firmaran en el album régio los señores Altamira y Urzaiz, cuyas ideas respecto á la Monarquía son sobradamente conocidas.

CONGRESO

Desinterés

La sesión celebrada en el Congreso se vió muy desanimada, careciendo de todo interés.

Presidió el señor Conde de Romanones.

En los escaños se sientan muy cantado número de señores diputados.

El banco azul permanece desierto hasta las cuatro menos cuarto, hora en que lo ocupan el Ministro de Hacienda señor Rodríguez, el de Fomento señor Gasset y el Presidente del Consejo señor Canalejas.

Peticion. = Lectura de un proyecto

Se levanta á hablar el señor MORTOTE (don José), quien pide al Gobierno que se conceda un crédito de ochenta mil pesetas para aplicarlo á las obras de conservación del Palacio de la Alhambra, hermoso monumento nacional que amenaza la más completa ruina.

Seguidamente el Ministro de Hacienda señor RODRIGÁNEZ, vestido de gran uniforme, da lectura á un proyecto de ley sobre la emisión de títulos de la Deuda por valor de 50 millones de pesetas aplicables á la construcción de caminos vecinales.

Los penados de Ceuta. = Los Seguros agrícolas

El señor CONDE DE SANTA ENGRACIA pide al Gobierno que amplíe el privilegio de indulto de los penados de Ceuta.

El señor ZULUETA (DON JOSÉ) ruega que se presente al estudio de las Cámaras un proyecto de ley de

auxilios á las asociaciones agrícolas de seguros contra los pedriscos.

Las subastas de carreteras

Se ocupa después el orador de la limitación que impone la nueva ley á las subastas para las obras de construcción de las carreteras.

Le contesta el Ministro de Fomento señor GASSET, el cual ofrece que buscará una fórmula para aliviar esa dificultad, invitando al señor Zulueta para que facilite datos que contribuyan á la resolución del asunto.

Justifica á continuación el Ministro que, en otro extremo no deben subastarse dentro de los presupuestos más obras que por valor de doce millones. Interrumpe el señor LOMBARDEO preguntando cuáles serán las carreteras que se construirán primero.

El señor Gasset manifiesta que tiene el propósito de anunciar la subasta de los siete mil kilómetros lo más pronto posible. Replica el señor LOMBARDEO, haciendo algunas observaciones.

Contéstales el MINISTRO haciendo observar que el señor Lombardero habla en pró de la región gallega, que procura tirar de la cuerda en este asunto, pero que el Gobierno ha de atender á que la mejora se extienda equitativamente á toda España.

Los transportes gallegos

El señor PEREZ LEONÉ se quita al Gobierno, en nombre de los productores gallegos, de los abusos que cometen las compañías de transportes marítimos de aquella región.

El MINISTRO DE FOMENTO dice que estudiará el asunto

Rectifica el señor PEREZ LEONÉ.

El ferrocarril Madrid-Valencia

El señor LLORENS pregunta si el concesionario del nuevo ferrocarril de Madrid á Valencia ha hecho el depósito legal en el plazo reglamentario.

Contesta el señor GASSET que ese plazo no se ha cumplido aún, y que el Gobierno esperará que el depósito se haga dentro de él, y si así no ocurriera se anunciará una nueva subasta.

Orden del día

Entrase luego en la orden del día, poniéndose en discusión varios dictámenes de escaso interés, entre ellos uno relativo al proyecto de establecimiento de una fábrica de azúcares.

El señor ROMERO CIVANTOS defiende un voto particular, que retira después.

Suspéndese la discusión de este proyecto, y se reanuda el debate sobre el de supresión de los Consumos.

El señor GARIJO, diputado de la mayoría, consume el tercer turno en contra de la totalidad de dicho proyecto, pidiendo que sea retirado.

Contesta el señor ZABALA, como individuo de la Comisión, y se aprueba la totalidad.

Páse luego á discutir el artículo.

El señor JIMÉNEZ y el señor ROSALES, diputados de la mayoría, impugnan el artículo primero.

El señor GINER DE LOS RÍOS presenta una enmienda.

Le contesta el señor ZABALA, y aquel retira dicha enmienda.

Usa de la palabra el Jefe del Gobierno señor CANALEJAS manifestando que el proyecto que se discute es un compromiso político, casi la bandera de partido, del actual Gabinete, y que no se explica que algunos diputados de la mayoría lo combatan.

«De continuar así—añade el señor Canalejas—sabría yo en el azul.» D clara que lo mas que él puede hacer es mejorar el proyecto, pero retirarlo nunca.

El señor AZCÁRATE defiende el proyecto.

Los señores ROSALES y JIMÉNEZ justifican su actitud.

El señor PEDREGAL pide que se suspenda la discusión para dar tiempo á estudiar una fórmula y considerar en todo su valor las observaciones que se han hecho al proyecto.

Crimen pasional

En la barriada de Madrid conocida por el nombre de la Ciudad Lineal, un mozo de 18 años llamado Antonio Esteban mató á su novia Petra Pilar por negarse ésta á reanudar las interrumpidas relaciones amorosas que con aquél había venido sosteniendo.

El agresor ha sido detenido.

El cumpleaños del Rey

Se reciben noticias de todas las provincias dando cuenta de que ayer se celebraron con toda brillantez recepciones y besamanos con motivo de ser el cumpleaños de Su Magestad el Rey.

De provincias

Badajoz

La batalla de Albuera

Badajoz 17.—Se han celebrado brillantemente las fiestas organizadas en conmemoración del centenario de la gloriosa batalla de Albuera.

Dichas fiestas han consistido en una solemne misa de campaña, que se vió concurridísima, asistiendo á ella la población en masa; un espléndido banquete dado por los señores jefes y oficiales de las fuerzas de esta guarnición; un rancho extraordinario repartido á las tropas; prácticas de aviación, batalla de flores y Juegos Florales, de los cuales ha sido mantenedor el insigne Benavente.

Todos los números del programa han resultado magníficos y brillantes.

Murcia

Terremotos

Murcia 17.—Se han repetido en esta región los trastornos sísmicos que han originado varios terremotos y derrumbamientos de muchos edificios.

No ha habido afortunadamente ninguna desgracia personal.

Los vecinos, que se hallan alarmadísimos, piden que se les envíen tiendas de campaña donde guardarse, pues sus propios domicilios no ofrecen garantía de seguridad.

Cádiz

Huelga de braceros

Jerez 17.—Es inminente la declaración de la huelga entre los obreros de estos campos.

Soria

Huelga de Albañiles

Soria 17.—Se ha declarado la huelga entre los peones albañiles de esta ciudad.

Vizeaya

Coacciones

Bilbao 17.—Los descargadores de los muelles que se declararon en huelga se entregan á todo género de coacciones, dando lugar á numerosos incidentes.

La Policía se ha visto obligada á repartir algunos sablazos y á efectuar varias cargas, que han originado las consiguientes carreras.

Las autoridades han adoptado extremas precauciones.

DE MADRID

Palma 18 á las 7.

Canalejas poco comunicativo

El señor Canalejas no recibió ayer á los periodistas.

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación dijo á éstos que tenía la impresión de que nada ocurriría de importancia relacionado con la huelga de albañiles.

Rosales dimite

Después de la sesión celebrada ayer tarde en el Congreso el diputado de la mayoría señor Rosales, ofendido por ciertas palabras que pronunció el señor Canalejas al referirse á las censuras que dirigieron al proyecto de Consumos algunos individuos de la mayoría, presentó al señor Conde de Romanones la dimisión del cargo de Vice-Presidente del Congreso.

El señor Conde de Romanones se negó á admitir dicha dimisión, comunicándoselo al señor Canalejas, el cual aprobó la resolución del Presidente de la Cámara Popular.

Este hecho ha sido objeto de muchos comentarios.

Protesta de los Prelados

La Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley de Asociaciones ha recibido una protesta suscrita por el Excelentísimo Cardenal Aguirre, en nombre de todos los Prelados españoles, en la que se ha-

cen cargos al Gobierno por haber presentado á las Cortes el indicado proyecto, sin ponerse previamente de acuerdo con el Vaticano.

Enmienda

Parece ser que varios señores diputados presentarán en el Congreso una enmienda al proyecto de ley de Consumos, determinando que la facultad de recargar el impuesto sobre inquilinatos sólo lo aplicarán los Ayuntamientos hasta cierta cuantía.

Sol y Ortega no se retira

El diputado republicano señor Sol y Ortega ha negado la especie circulada respecto á que tiene el propósito de retirarse de la política.

Cádiz

En espera de órdenes

Como telegrafé, los buques de la Escuadra esperan con las calderas encendidas la orden de marcha.

Ceuta

Trampas

Se sabe que en los caminos que conducen desde Rio Mastin á Tetuán los kabileños abren grandes hoyos que cubren con ramaje, para que sirvan á manera de trampas.

Pidiendo protección

El General García Aldave ha telegrafado al Ministro de la Guerra diciéndole que las kabilas fronterizas de Alhucemas piden con gran insistencia la protección española en su territorio.

Melilla

Salida de tropas

Ayer salió de esta plaza para Zaia el Escuadrón de Taxidirt escoltado al General Larrea.

Las tropas españolas fueron objeto de grandes agasajos por parte de los moros.

En el camino que recorrieron eligiose un punto donde instalar el heliógrafo que ha de poner en comunicación á Melilla con Tetuán, mientras las fuerzas españolas ocupen la posición de Zaio.

Italia

La misión española

Dicen de Roma que su Magestad el Rey Don Víctor Manuel recibió solemnemente en audiencia á la misión española, que presidida por el General Primo de Rivera, ha ido á Italia con objeto de entregar al Monarca el uniforme de Coronel honorario del Regimiento de Saboya.

Inglaterra

Opinion del «The Times»

El corresponsal de «The Times» en Tánger considera imposible que los Kabileños de Anghera ataquen á los españoles.

Marruecos

Combate

Un correo llegado á Tangier desde Fez el día 12 del corriente dice que el día 11 tuvo lugar un terrible combate entre las tropas leales y los ka-

bilenos rebeldes. Estos fueron rechazados. Aquellos tuvieron 26 muertos entre los cuales figura el kaid Ben Dejilali.

Terminada la lucha, la ciudad permaneció tranquila.

Muley Hafid se halla sin novedad.

Portugal

Banquetas monárquicas

En Lisboa se han recibido noticias de Braga dando cuenta de que los periódicos monárquicos de esta última población dicen que han sido encontrados varios depósitos de banderas portuguesas del antiguo régimen.

Los poseedores de dichos depósitos han sido detenidos.

Se propalan noticias verdaderamente alarmantes.

PALMER.

Notas Comerciales

COTIZACIONES

VALORES PUBLICOS

Table with 2 columns: Value and Price. Madrid, 17. 4 por 100 interior... 84'05. Idem 5 por 100... 000'00. Acciones Banco España... 453'00. Comp. Arrend Tabacos... 330'00. París á la vista... 108'05 á 108'00. Londres á la vista... 27'33 á 00'00.

BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: Value and Price. 17 Mayo de 1911. 4% Interior... 83'87. 5% Amortizable... 102'00. Acciones Ferro-carril Alicante... 97'60. Id. id. Norte... 93'65. Cambio París cheque... 108'00 á 108'20. Id. Londres... 27'32 á 27'38.

Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARRETT-BONNIN FIGUEROA Y CA. DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Metal and Price. El Kilóg. PESETAS. Platino... 00'00. Oro fino... 00'00. Plata fina... 102'50. Id. 950 m. m... 97'50. Id. 935 id... 96'05. Id. 940 id... 96'55. Id. 900 id... 92'55. Id. 800 id... 82'60. Id. 750 id... 77'60. Id. 600 id... 00'00. Depósito en Mahón: Plaza Arra-valeta, 11, y Deyá, 1. Barcelona 18 Mayo de 1911.

NODRIZA

Una que desearía encontrar una criatura para amamantar en su propia casa.

Para informes, en la Librería de Sucesores de Parpal, Nueva, 10. 8

Imprenta y Librería Sucesores de Parpal

Tienda: Nueva, 10

Talleres: Rampa Abundancia, 16

En estos talleres tipográficos se hacen todos los trabajos concernientes á dicho ramo á una ó varias tintas y á precios sumamente económicos.

Gran variedad en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.

Impresos oficiales á precios reducidos.

Libretas de alquiler, listas de embarque, tés de vida, altas de contribución, industrial, etc., etc.

En la sección de librería, se encontrará toda clase de artículos de escritorio, papelería y estuchería.

Libros de comercio, libretas, agendas, cuadernos de notas, cestas papeleras, tinteros, escribanías, etc., etc.



UNICO AGENTE EN MENORCA
ISIDORO BRUNET, MAHÓN
Para la correspondencia
Frailes 33 Teléfono 165.
No adquirir nuevos discos ni máquinas sin antes visitar esta casa.
Despacho Nueva 4.—Desde las 6 de la tarde.

“LINAJES DE ARAGÓN,”

Revista quincenal ilustrada con 20 páginas de texto.—Año II; Reseña histórica, genealógica, y heráldica de las familias de la coronilla de Aragón.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En España 10 pesetas al año.
Extranjero 15 francos idem.
Número suelto una peseta.
30 ejemplares de un solo apellido, avisando antes de su publicación 20 pesetas.

Suscripciones gratuitas en cambio de manuscritos, pergaminos, libros, y otros objetos antiguos.
Se encarga la dirección de proporcionar los escudos de las familias en cuadros ó dibujos.

Precio del primer tomo: 10 pesetas

LISTA DE COLABORADORES

Zaragoza: M. I. señor D. Francisco de Paula Moreno; don Mariano Pano, Presidente de la Academia de Bellas Artes de San Luis de Zaragoza; don Miguel Alcega Salvador, Vice-Consul de Portugal; don Juan Moneva Puyol, don Pascual de Santo Pon, don Gregorio García Arist, Doctor en Letras, Correspondiente de la Real Academia de Historia y Bellas Artes de San Luis.—Huesca: M. I. señor don Miguel Supervia, Arceobispo y Secretario de Cámara; don Ricardo del Arco, Correspondiente de la Real Academia de la Historia, Licenciado en Ciencias; don Tomás y J. de los Archivos de Hacienda y Municipio; don Gregorio García C. Prés.—Jaén: M. I. señor don Domingo Torres.—Barbastro: don Acacio Bistué.—Tarazona: don Feliciano Paraiso, don Salvador Escóla, Colaborador Artístico.—Teruel, don Mariano García Ocaña.—Ainsa: Lic. don Gonzalo Oivera.—Tamarit, don Emilio Luna.—Madrid: don Juan M. Sanchez. 14-25
Corresponsal en Menorca: Juan Roselló Villalonga—Ciudadela.

ATENCIÓN

Para árboles frutales y de adorno, vides americanas é ingertadas, plantas de saler, semillas, etc. Dirigirse á Juan Monjo, Cos de Gracia, 108, y Angel, 21, Mahón.

ENFERMEDADES propias de la MUJER

y de las VIAS URINARIAS

CLÍNICA DEL DOCTOR SALVAT

antiguo profesor libre de dichas especialidades

Curación de las enfermedades de la MATRIZ, de la VAGINA y de los OVARIOS, y de sus complicaciones. Tratamiento con procedimientos modernos. Sección de electroterapia. Aplicación de los rayos X. Curación en las estrecheces uretrales por medio de la electrolisis.

CONSULTAS POR ESCRITO mediante envío de 10 pesetas, expresando en la relación todos los antecedentes de la enfermedad, síntomas actuales y cuantos detalles se crean pertinentes. Contestación á vuelta de correo.
Calle del Gármén, 24, Pral., Barcelona

El envío del importe puede hacerse en letra, por el Giro mútuo ó en sellos de 4 ó 15 cts.. Certifíquese la carta.

DOLOR DE MUELAS

Desaparece en el acto empleando el Elixir Imperial
Depósito, VALLS PONS, Mahón

PARA VENDER

Lo está la casa, recientemente construida en la carretera de San Luis, n.º 20.
Infórmense en la calle de San Alberto n.º 18. 61

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones constrictivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

Pianos Ortis y Cusso S. F. H. A. BARCELONA

GRAN PREMIO Exposición Universal de Milán, 1906.
GRAN PREMIO Exposición Hispano-Francesa Zaragoza 1908.

HORS CONCOURS Exposición Universal de Bruselas 1910, (clases 17 y 69).
Miembro del Jurado internacional y Vice-Presidente del mismo.

Los Pianos ORTIZ Y CUSO no tienen rival, y debe compararse quien necesita un piano. Ellos son los preferidos por los pianistas más célebres de nuestros tiempos.
Sociedad Franco-Hispano Americana, Pianos ORTIZ Y CUSO, Barcelona.

Se desea alquilar

en las inmediaciones de esta ciudad un huerto ó viña lo más distante un kilómetro.

Razón, en la Librería de Sucesores de Parpal, Nueva, 10. 6-15

Administración de EL BIEN PUBLICO TARIFA DE LOS ANUNCIOS

EN CUARTA PLANA

Ancho de una columna del periódico

De 1 á 5 líneas y de 1 á 3 inserciones	Ptes. 1'00
Por cada línea más.	2'50
De 1 á 5 líneas y de 4 á 6 inserciones	1'50
Por cada línea más.	1'10
Por cada inserción que exceda de 6	0'15
De 1 á 5 líneas, 25 inserciones.	5'00
Por cada línea más.	0'50

Doble columna

Hasta cuatro centímetros.	Ptes. 1'50
De 1 á 3 inserciones	2'50
De 3 á 6 id.	0'25
Por cada inserción que exceda de 6.	0'25
25 inserciones.	7'50

Hasta ocho centímetros.—50 por 100 de aumento sobre los precios anteriores.

Ha la doce id. —Doble precio que por 4 centímetros.

Hasta veinte id. —Triple id. id. id.

A tres columnas

25 por 100 sobre los precios de la doble.	Ptes. 2'00
Por una sola inserción	4'00
De 1 á 3 inserciones	6'00
Por cada línea más, una inserción	1'00
12 inserciones.	12'50
25 id.	20'00

Media página

Doble precio del señalado para un cuarto de página.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

Los anuncios insertos en segunda ó tercera página pagarán doble precio del señalado en la tarifa para la cuarta página.

En primera plana pagarán el doble que en la segunda ó tercera.

Anuncios ó genealógicas entre la cronica local ó entre los artículos

De 1 á 5 líneas, media peseta por inserción.

Por cada línea más, diez céntimos aumento.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

Esquefas mortuorias

Ancho de una columna del periódico

A dos columnas	Ptes. 5'00
Media página.	15'00
Página entera.	40'00
En primera plana doble precio que el señalado en tarifa.	80'00

A los suscriptores se les hace un 25 por 100 de rebaja.

Société generale de transports maritimes á vapeur

Línea de Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el 21 de Mayo directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

PLATA

admitiendo carga y pasaje.
Cargosignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona.
Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.